社保刚性约束下的企业用工规范与新方向 _{娄宇}

8月1日,最高人民法院发布《关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释(二)》(以下简称《解释二》)及典型案例,明确"自愿放弃社保"协议无效。此举并非创设新义务,而是对现有法律的刚性强化。新规发布后引发广泛社会关注,企业需综合理解当前法律法规,在合法框架内,通过做好用工管理,在合规与成本间寻求平衡点。

司法解释中的社保规定

依据《解释二》的规定,用人单位与劳动者关于"无需缴纳社会保险费的约定"或者"劳动者向用人单位的承诺"无效。在此情形下,劳动者可以以用人单位不缴纳社会保险费为由解除劳动合同,并要求用人单位支付经济补偿;用人单位没有缴纳社会保险费的,即使向劳动者支付了补偿费用,也应当依法补缴社会保险费,在补缴之后可以要求劳动者返还补偿费用。一同发布的典型案例用以案说法的方式,重申了"依法参加社会保险是用人单位和劳动者的法定义务"的基本立场,同时指出这一社会保险制度具体落实方案的功能,即有助于督促用人单位通过依法缴纳社会保险费的方式分散用工风险,引导劳动者关注长远利益,充分发挥社会保险制度保障和改善民生的作用。

依据我国社会保险法的相关规定,职工应当参加社会保险,由用 人单位和职工共同缴纳社会保险费。这表明,我国采用的是法定强制 参保的社会保险模式,用人单位应当为依法与之建立劳动关系的劳动 者办理参保手续,并由双方共同承担缴费,不存在双方通过协议排除 或者单方承诺放弃社保的空间。此外,现有的法规规章也规定了无需参保社会保险的用工形式和缓交社保的情形,企业可以依据自身情况灵活选择适用。

应当说,《解释二》和典型案例是在现有的法律制度框架下,对社会保险强制参保缴纳的制度进行了必要的细化,让现有制度能够更好地落实,其并没有逾越司法解释的功能,创设一项新的法律制度,为企业施加额外的法律义务;也没有否定现有的社会保险免缴规定,推动进入所谓的"全员社保时代",参保对象依然是符合法律规定的劳动者。企业未来可选择调整劳动用工管理策略,在依法为劳动者办理社会保险的同时,采取多元化的用工模式,在社保合规化和用工成本合理化之间寻求平衡。

社会保险制度的刚性实施

社会保险是国家以保险的方式建立的一项社会保障制度,由符合 法律规定的参保人预先缴纳保险费,计入基金,在参保人年老、疾病、 工伤、失业、生育等情况下由基金支付相关费用。社会保险制度在为 参保人提供经济保障的同时,也发挥了缓和劳动关系矛盾、收入再分 配、维护社会稳定和促进社会公平的作用。

由于社会保险抵御的生活风险和职业风险发生概率低,且如老龄 化等风险往往发生在若干年之后,职工和单位都可能存在侥幸心理和 短视行为,选择不参保以获得更高的实发工资。同时,为了征缴便利, 当前采用单位代扣代缴的方式缴费,由于单位掌握参保和缴费的主动 权,劳动者为了获得工作机会,惮于向单位提出社保要求。以上两个 原因造成了法定强制的社会保险制度在实践中的执行不力,导致社会上出现了"漏保"和"断保"现象。

《解释二》和典型案例在遵循社会保险法建立的强制参保规则下,强化了刚性实施。一方面,突破了民法上的"意思自治"原则,直接将不缴纳社保的协议或者承诺认定为无效。劳动者依然可以在这种情形下主张解除劳动合同,并要求单位支付经济补偿,对单位形成了有效的震慑,单位无论出于何种考虑而选择不缴社保的行为都会"赔了夫人又折兵"。另一方面,符合社会保险法上用人单位代扣代缴的规定,由用人单位承担劳动双方社会保险费补缴的直接责任。这一实施细则不仅有利于社保征缴机构落实补缴责任,提升工作效率,且将用人单位作为征缴抓手,也有利于发挥社保登记、费用申报等制度优势,促进社会保险制度的刚性实施。

另外,值得一提的是,《解释二》和典型案例还在社会保险费补 缴制度中合理地分配劳动者和用人单位的责任,用人单位可以在依法 补缴社会保险费后,请求劳动者返还已支付的社会保险费补偿。

企业用工选择需合理合规

企业与劳动者建立何种劳动用工法律关系,并非自由选择,一方面要服务于生产经营的目的,另一方面要符合现有法律的规定。应当说,《解释二》并非孤立的法律文件,其不仅是在社会保险法等现有法律法规框架下制定出来的具体实施规则,也要结合各类相关的法规规章等规范性文件进行系统性解读。企业需要全面掌握这些规范性文件,在做到人力资源方案合规的前提下,采取合理合规的管理方式与

用工方式,实现社保合规与成本平衡。

同时,企业也要清醒认识到,任何用工模式的选择首要前提是合规,核心原则是匹配自身发展阶段与真实管理能力。若为降本而滥用外包、劳务派遣或非全日制用工,可能引发"假外包真用工"的司法认定风险,最终面临补缴社保、支付赔偿乃至行政处罚等更高代价。因此,用工策略选择务必审慎,建议在专业法律顾问指导下,评估不同模式的适用性与潜在风险,实现可持续的合规发展。

企业确实面临严重的经营困难,无法按时足额缴纳社会保险费,可以向相关部门申请缓缴,待经营状况改善后补缴。此外,在特定时期,国家也可能出台相关政策,阶段性减免企业的社保缴纳义务,一些地方也会推出地方性社保补贴政策,企业可关注相关政策。

综上,企业应在全面理解现有法律法规的基础上,提升管理水平, 合理选择用工方式,实现企业发展与劳动者权益保障的平衡。

(本文来源:《工人日报》2025年8月25日,作者系中国政法大学民商经济法学院教授、全总工会理论和劳动关系智库专家)